

成长风起红利承压 策略升级构建韧性组合

□本报记者 王宇露

近期银行等红利资产调整,科技成长品种则持续坚挺,红利主题跟跌不跟涨,引发投资者热议。科技成长风起之际,红利策略面临着一定的业绩压力,在社交媒体部分红利基金产品的评论区,不少投资者纷纷表达了自己的困惑和焦虑。此前连续表现亮眼的红利策略是否继续有效,红利基金是否具备投资价值?机构人士认为,万物皆有周期,不论是红利资产还是科技成长资产,不可能长期上涨,也不可能长期走弱。红利资产在不同风格行情下都有良好的适应性,是一种底仓配置长期契合度较高的资产类型。

红利基金承压

9月18日至9月19日,工商银行股价两连阴。与此同时,其他银行股表现也不尽如人意,部分大型银行甚至在上周出现五连跌。在31个申万一级行业指数中,银行指数上周下跌4.21%,排在跌幅榜第一位。

在此背景下,红利基金迎来了一定的挑战。Wind数据显示,在偏股型的红利基金中(包括主动和被动),约九成基金上周收益为负。近一个月,也有约七成红利基金收益为负。

在社交媒体部分红利基金产品的评论区,不少投资者表达了自己困惑和焦虑,字里行间充满了对红利基金表现的不满,甚至出现了在红利基金里“躲行情”的调侃。也有投资者对于近期银行股的走势充满担心,害怕自己买的红利基金成了“高位接盘”的产品。

策略并未失效

由于科技成长品种成为近期市场主线,资金也陆续转移,红利基金的光环逐渐黯淡。那么成长风起,红利策略还能继续有效吗?

对此,华夏基金认为,红利策略并没有失效,只是市场风格短期有所切换。高股息资产的价值,在于提供长期稳定回报和低波动特性,起到压舱石作用。科技代表短期爆发力,红利代表长期稳定性,两者在投资组合中其实是互补的关系。因此,从长期来看,红利策略可能仍然是有效的。毕竟,在海外事件扰动频发,全球经济形势不明朗的情况下,高股息资产现金流充沛、业务模式成熟,展现出比其他资产更强的抗风险能力。

华泰柏瑞基金表示,这些年红利策略之所以出圈,主要是由于其在震荡行情中展现出的防守能力。比如在市场陷入连续回调的2021年

至2024年,红利指数与红利低波指数相较大盘双双走出独立行情,大幅跑赢同期中证全指。或许正是因为其较为突出的防守能力,让投资者忽略了红利资产其实在不同风格行情下都有良好的适应性,是一种与底仓配置长期契合度较高的资产类型。

华泰柏瑞基金还表示,红利资产与科技成长板块呈现一定轮动效应。随着市场资金对于科技成长板块的结构性分歧加大,短期资金也有获利了结的客观需要。与之不同的是,红利类资产不仅是震荡行情中短期避险资金的偏好所在,也是追求稳健的配置型资金的长期选择,尤其是在低利率环境下,其“长钱长投”资产类型的属性更为凸显。

可对红利策略适当“升级”

如果继续投资红利基金,有哪些策略值得参考?

机构认为,价值和成长两类资产的风收益特征迥异,从现实的角度来说,或可寻找一些“中间地带”。如华泰柏瑞基金认为,哑铃策略或是不错选择——将红利资产纳入底仓配置选项,辅以高成长性资产,有望在积极捕捉结构性机会的同时,构建一个更具韧性的投资

组合。

具体来说,哑铃的一端是成长板块,或者说是当前这个阶段弹性较高的资产,在过去曾经是TMT、互联网,在今年可以是人工智能、创新药或者新消费,由于单一细分赛道的成长行情持续时间不长,所以这部分资产大多需要不断调整变化。哑铃策略另一端的品种则相对固定,具备高股息、低波动属性的红利资产或许就是较为契合的投资选项。投资者可以综合自己的风险承受能力与预期收益目标,灵活调整哑铃两端资产的仓位比重。

也有业内人士建议,投资港股红利基金或许是不错的选择。港股红利低波策略可以说是“深度价值派”,虽然相关品种近期也有所回调,不过相对表现更为稳健,AH股溢价现象使得吸引力进一步增强。行业分布上,港股红利低波品种主要分布在相对成熟的传统行业,比如能源、金融、公用事业等,这些行业具有现金流好、股息率较高等特征。在全球低利率环境下,高股息率港股配置价值有望持续提升。

此外,业内人士还建议,投资者可以关注更多的红利指数产品,如自由现金流系列产品、红利质量指数产品等。

品牌工程指数 上周涨1.42%

□本报记者 王宇露

上周市场震荡,中证新华社民族品牌工程指数上涨1.42%,报1997.84点。中微公司、宁德时代、芒果超媒等成分股上周表现强势;下半年以来,中际旭创、阳光电源、科沃斯等成分股涨幅居前。展望后市,机构认为,市场在科技主线引领下展现韧性,短期需关注部分板块处于阶段性高位、波动加剧的风险。

多只成分股表现强势

上周A股市场主要指数涨跌不一,上证指数下跌1.30%,深证成指上涨1.14%,创业板指上涨2.34%,沪深300指数下跌0.44%,品牌工程指数上涨1.42%,报1997.84点。

上周品牌工程指数多只成分股表现强势。具体来说,中微公司上涨20.09%,排在涨幅榜首位;宁德时代上涨13.38%,居次席;芒果超媒、中芯国际、盾安环境分别上涨12.62%、11.92%和8.92%;科沃斯、宋城演艺、石头科技、锦江酒店、中航沈飞涨逾7%;北方华创和中电集团中免分别上涨6.62%和5.07%;安集科技、豪威集团、新宝股份涨逾4%;药明康德上涨3.11%;紫光股份、科大讯飞、阳光电源、视源股份、长电科技、澜起科技涨逾2%。

下半年以来,中际旭创上涨188.98%,排在涨幅榜首位;阳光电源上涨102.45%,居次席;科沃斯上涨80.32%;亿纬锂能、药明康德、芒果超媒涨逾50%;澜起科技、兆易创新、宁德时代、我武生物涨逾40%;中微公司、中芯国际、达仁堂、石头科技、中兴通讯、恒瑞医药涨逾30%;国瓷材料、上海家化、紫光股份、复星医药、安集科技、泸州老窖、北方华创、中电集团中免涨逾20%;盾安环境、视源股份、以岭药业、盐湖股份、华谊集团等多只成分股涨逾10%。

短期波动或加大

展望后市,星石投资表示,短期来看,当前科技板块为市场阶段性主线,由于科技板块处于阶段性高位、波动加大的几率增加,叠加可能出现的行业轮动加快、资金高低切换,整体市场或表现震荡。

宁水资本表示,市场在科技主线引领下展现韧性,政策利好与产业趋势形成共振,推动资金向高景气领域集中,部分个股的成交已经出现较高的拥挤度,后续波动可能会比较剧烈,需注意股价透支的风险。市场短期冲高后,预计会维持一段时间的震荡调整。可围绕政策驱动、业绩确定、估值合理的方向布局,同时关注低估值板块的轮动机会。

中期来看,星石投资认为,股市仍处于向好趋势中。一方面,政策发力、经济企稳有望增加基本面支撑程度,无风险利率下行、宏观向好有望带动股市中枢抬升,中期股市驱动具有可持续性。另一方面,虽然近2个月股市累计涨幅较多,但内部表现分化,市场整体估值不贵,从股债收益比、A股总市值/GDP、A股总市值/居民存款等衡量行情进程的指标来看,当前股市仍有上涨空间。

量化指增多头保护策略悄然走红

□本报记者 王辉

今年以来,A股市场科技成长主线与小市值风格持续活跃,多个小微盘股代表性指数高弹性特征凸显。然而,高收益往往伴随着高波动,在市场情绪切换时的潜在回调风险不容忽视。在此背景下,近期中国证券报记者调研了解到,以“量化增强收益保护”为主要出发点的量化指增多头保护策略,在私募业内悄然走红。该策略在股票现货端主要聚焦全市场量化选股或中小市值量化指增,在风险对冲端则主要采用股指期权等衍生品工具进行风险对冲和管理。目前,已有多家知名量化私募及FOF机构在该创新策略上展开新一轮竞逐。

策略创新层出不穷

随着市场波动加剧和投资者对稳健收益需求提升,量化指增多头保护策略的创新成为行业关注焦点。各私募机构在期权对冲、对冲成本动态控制、风险敞口管理等方面各显神通,推动策略迭代升级,相关策略与前几年主要以股指期货或融券卖出为主的传统量化中性策略,有显著区别。

百亿级私募念空科技总经理王丽表示,较早意识到传统多头指增产品在极端市场环境下的防守短板:

“为此,我们在业内较早开始系统性构建‘阿尔法+贝塔’分离架构的复合策略体系,通过叠加看跌期权等方式,在产品中嵌入下行风险保护机制。”王丽同时透露,作为“全市场少数有交易型期权策略”的管理人,念空科技还同步配套了期权套利策略以覆盖期权成本,实现风险对冲与成本优化的动态平衡。

据了解,目前市场上主要有几种主流做法:一种是通过加场外期权,舍弃流动性换来相对低成本的期权保护;另一种是主观择时,阶段性购买场内期权来对冲指增部分的风险;还有念空科技推出的升级版做法,通过叠加AI驱动的期权套利模型对期权进行动态调仓。

某中型FOF机构负责人透露,该机构今年采用了“MOM(管理人中管理人)+FOF投资经理主观风险对冲”的模式。这种模式允许FOF投资经理在整合多家优质量化指增管理人的基础上,在顶层根据整体组合的贝塔暴露,主动、灵活地买入股指看跌期权进行下行风险对冲。

上海富钜私募基金相关负责人解释说:“如果把‘指增+看跌’拆成两层,底层投5到10家私募的小微盘指增产品,上层由FOF经理根据汇总的贝塔名义金额直接买入中证1000指数看跌期权,这相比使用指期期货而言,节约了大量的保证金,能够大幅提高资金利用效率。”

思瑞投资创始合伙人、首席投资官李富军表示:“随着国内金融市场的不断完善,可以运用的投资工具逐渐丰富,FOF机构可以根据自上而下的判断,来运用股指期货、期权、融券、互换等多种方式,对组合进行对冲保护。”

从市场需求角度来看,相关创新策略也在近期获得较多认可。某渠道机构负责人透露:“近一个月来,咨询量化指增多头保护策略产品的客户明显增多,不少客户是在经历了市场波动后,开始寻求既能参与股市机会又能控制回撤的产品。私募投资者尤其是偏爱银行理财的高净值客户,对这类产品的认可度正明显提升。”

FOF与量化同台竞技

在量化指增多头保护策略这条赛道上,FOF机构和量化私募同台竞技,呈现出多元化发展格局。不同类型机构基于自身优势,探索出各具特色的策略实施路径。

策略发展前景广阔

从私募机构和投资者两方面来看,量化指增多头保护策略等新策略的推陈出新和进一步发展,具有重要的价值和意义。业内普遍认为,相关策略的发展前景广阔。

对管理人而言,新策略的推出代表着能力建设的升级。王丽认为,这是“从纯阿尔法追逐向‘阿尔法+贝塔综合管理’的能力跃迁”。借助衍生品工具应用、风险模型搭建与成本管控的持续深化,私募机构能够增强策略对市场剧烈波动的适配能力。

李富军说:“投资者的目标是实现投资的绝对收益,也是国家鼓励各类投资机构发展的方向,因此围绕给投资者提供绝对收益的各类创新,必定是未来的主流趋势和方向。”他进一步表示,多头保护策略通过合理对冲或多策略分散方式,可以有效降低基金波动,提高绝对收益的胜率。“在利率下行背景下,理财产品收益下降,相关创新性的量化中性策略,势必会受到各类投资者的青睐。”

有业内人士进一步分析,在程序化交易监管趋严的背景下,指增保护策略侧重于中低频组合优化与期权衍生品运用,符合监管政策导向,同时也能更好地适应市场波动增大阶段的挑战。整体而言,这类策略的发展前景总体乐观。

上海富钜私募基金相关负责人表示,相关创新策略的核心在于满足了投资者对稳健收益和低波动的底层需求。随着更多指数期权工具的丰富和市场活跃度提升,这类策略的对冲成本有望进一步优化,预计会有更多量化机构跟进布局。